不知道你在思考 人类终极问题"今天 吃什么"的时候,能否 听到脑海中传来的声 音?一个声音说"吃火 锅喝奶茶吧,犒劳下 自己";另一个声音 说"不行,还是继续吃 减肥餐吧"。就好像有 一个白天使和黑天使 在你的耳边低语,但 你发现周围的人都没 有听到这段激烈的争 论。难道说……你无 意中也学会了天使的 语言啦?



## <mark>脑海里的</mark>声音是如何产生的?

实际上,脑子里出现声音是很普遍的现象,早在20世纪30年代,这个问题就已经被注意到了。这里不得不提到一个人,号称"心理学界的莫扎特"——利维·维谷斯基(前苏联发展心理学家),他把这种声音叫做"内部语言"。

他观察到几岁的小孩子在玩游戏时,总喜欢自言自语,并且,如果你认真地听他说的话,很可能会发现:等等,这居然是一段对话。

而当人长大以后,会把这种出 声的对话转化为不用出声的脑中 对话,所以他认为,人脑海中的声 音实际上是人类将外部的社会对话不断"内化"而形成的。但由于当时科学技术限制,这种理论只能成为一种假说。

随着科学的进步,神经科学家们发现,当人们脑中出现声音却没有开口说话时,脑中一个跟说话有关的区域——布罗卡氏区被激活了,就仿佛真的听到我们说话一样。

也就是说,脑中的声音可以理解为一个"副本",这个副本实际上被称为"伴随放电"。

## 什么是伴随放电?

科学家们发现,当我们在做动作的时候,大脑除了会给肌肉发送一个神经信号外,还会命令"初级运动皮层"随时将这个信号复制并传送给其他脑区(主要是小脑和顶叶),这个复制以后的信号就是伴随放电。

那为什么干啥都要复制信号 通知其他脑区呢?

你可以这么想,你本来是个哑 巴,但是突然开口说话了,别人会 不会突然被你吓个半死?同样的, 传送副本给其他脑区是为了好让 其他脑区知道你的下一步动作,这 样你就不会被自己毫无征兆、突如 其来的动作给吓到。就好像是在预告:"咳咳,各部门注意,领导马上就要到公司了,准备就绪!"

传送副本还有一个作用,它可以实时比对动作完成的质量,这样就能对动作进行精细地调整,提高效率。一般情况下,人们会忽略掉自己的心跳声,也不会刻意去注意自己眼球转动的方向,这使得我们能够专心致志地处理身体以外的事情,而不必为自己的一举一动感到诧异,这是副本的另一好处。

现在你应该可以理解这个副本的作用了吧?当然,副本也有一些小缺陷。

### 语言副本的影响

在你与别人对话时,你可以理解为副本将你想说给别人的话,提前说给自己听了。所以,当你真正发出声音和别人交流时,为了不至于让自己的声音盖住别人的声音,大脑就利用副本主动把你输出的声音音量调低,因为大脑反正已经知道你将要说什么了,因此,它认为没必要再大声听你讲一遍。这就造成了两个现象:

当你大声说话时,你并不觉得 声音大,但别人会纷纷朝你看来。

有时候你说话出现了口误,但由于大脑提前收到了正确的副本,且自动降低了你说话的音量,所以你很可能意识不到自己出错了,或者不容易马上发现。

有人认为,精神分裂症患者很有可能就是被自己脑子里的声音给逼疯的,因为他们不理解这个声音的来源是自己,而非身体外部,所以他们才会误把自己脑子里的声音当做是别人在说话,从而造成"分裂"。

脑子里的声音,也就是语言副本,与我们的默读能力也有很大的关系。科学家认为,那些有阅读障碍的人,由于不能产生副本,即他们听不见自己脑中的声音,因此他们做不到默读这一行为。

综上,科学家们推测,当人在进行抽象思考的时候,我们的思想经常会被语言化,被语言化以后, 立马就会触发"伴随放电",在这种情况下,就算我们并没有开口讲话,我们的听觉系统依然会接收到这个"副本",也就是"听"到了这个声音。

显然,如果推测成立,那么人 在思考时候听到的声音,当然只能 是我们自己的声音了。

据"数字北京科学中心"

# 原来如此

#### )1 "水滴石穿"的原因 有了意想不到的答案

"水滴石穿"的典故大家都不陌生,我们似乎从听到这个故事起,就觉得这个现象理所当然。然而,水究竟是如何将坚硬的石头滴穿的,却是一个长期以来的物理学难题。

近日,一项发表于《自然·通讯》的研究终于揭示,液滴为什么能够侵蚀坚硬的固体表面。研究团队发现,液滴施加的压力会随着液体向外扩散,而不是集中在液滴落下的中心。更惊人的是,液滴向外扩散的速度在短时间内甚至超过了音速,这个过程也产生了穿过固体表面的冲击波。因此,每一滴液滴就如同一枚小型炸弹,爆发式地释放撞击时的能量,由此产生的能量也使得固体表面逐渐被侵蚀。

这项发现将有助于设计更加耐磨损的材料。 料。

## 

已有的行星际探测器传回了数以千计的火星表面图像,但从未发回过任何声音资料。如今,这一沉默被美国宇航局的"毅力"号探测器打破。"毅力"号上载有法国国家空间局授权制造的超级摄像头仪器,它可以记录火星的声学环境。

这些声音在20赫兹和20千赫之间,在人类的听力范围内。火星上很安静,除了风之外,自然声源很少。此外,研究人员表示,由于火星大气的组成和气压的因素,火星上有两种声速,低于地球的声速且衰减较快,会使相距仅5米的两个人难以交谈。

# 03 "老烟枪"没患肺癌

肺癌风险与终生吸烟总量、持续时间、频率和戒烟时间有关。据报道,70%与吸烟有关的死亡率发生在高龄人群中,但仍有一大部分人未患过肺癌。是因为他们幸运吗?近日发表的一项新研究表明,一些吸烟者可能具有某种能限制突变的强大能力,从而保护其没有罹患肺癌。

是因为足够幸运吗?

研究人员表示,在所有的肺细胞类型中,肺上皮细胞最容易癌变。癌症风险会随着年龄增长而增长,这可能是由于体细胞中突变的积累导致的。该研究再次证实吸烟会增加突变频率并增加肺癌风险的假设。

等所可能从盈的限度。 该研究还发现,在肺细胞中检测到的细胞突变数量,随着吸烟年数增加呈直线上升,从而使患肺癌的风险也显著增加。不过,他们意外地发现,吸烟最多的人并不一定有最高的突变负荷。可能是因为内在因素,让他们成功抑制了进一步突变积累来降低肺癌风险,例如:通过提高DNA修复的准确性或通过优化烟草烟雾的解毒来减少DNA损伤。

### 说出来你可能不信 鱼类也会做算术题

灵长类动物拥有简单的算术能力并不让人意外,但近年来科学家却惊讶地发现,鸟类、蜘蛛和蜜蜂的神经系统中,并没有演化出控制复杂认知能力的"新皮层",却也展现出在算术方面的潜力。如今,鱼类也正式加入了掌握简单加减法的队伍。

德国波恩大学的研究者发现,慈鲷和鱼工鱼在经过训练之后,都能准确完成五以内"加一"和"减一"结果的判断。不过,目前研究者并不知道鱼类的神经系统是如何开展加减法计算的,也不理解拥有这一简单的算术能力,能给鱼类在自然环境下的生存带来哪些益处。

据"环球科学"等

新闻热线:3155672